

擘画新蓝图 开启新征程

綦江：奋力书写高质量发展高品质生活新篇章

新年伊始，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，党的十九届五中全会吹响了进军“十四五”的号角，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。面向未来，作为重庆主城都市区重要支点的綦江，将如何展现以全局谋划一域，以一域服务全局的时代内涵？

在不久前召开的中共綦江区第二届委员会第十次全体会议上，綦江给出了强有力的答案：“十四五”时期，綦江要紧扣习近平总书记对重庆提出的系列重要指示要求，根据市委部署，加快綦万一体化同城化融合发展，加快建设“一点三区一地”，着力打造主城都市区重要支点，全面融入成渝地区双城经济圈建设，为全市发挥“三个作用”，建成高质量发展高品质生活新范例，建设“两中心两地”作出綦江应有贡献。”到二〇三五年，綦江区将与全国、全市一道基本实现社会主义现代化，全面建成经济强、百姓富、生态美、文化兴、治理好的主城都市区重要支点。

奋进新征程 书写“十四五”新篇章

“十三五”时期，綦江区举全区之力打赢打好脱贫攻坚战，决胜全面建成小康社会。在“十四五”新征程中，綦江的发展怎么抓？按照綦江区委制定的“十四五”规划建议，今后的五年，是綦江实现更好发展、完成跨



越赶超的关键五年，将深刻地影响綦江发展的进程、人民的福祉。

“让綦江人民找到属于自己的美好生活；让每名在綦投资兴业的企业都能看到投资綦江后不断成长的空间；让每一种资源都能在綦江高效配置。这是我们‘十四五’规划编制工作把握的三个核心原则……”近日，綦江区发改委相关负责人满怀激情地描述了未来五年綦江发展的美丽画卷。

据悉，到2025年，綦江区将努力实现以下目标：经济发展速度高于全市平均水平，支柱产业转型升级取得新的重大突破，现代化经济体系初步形成，地区生产总值年均增长7%，工业总产值突破1000亿元。未来五年，綦江将谋划重大项目300余个，“十四五”期间力争累计完成固定资产投资1000亿元。

构建新格局 唱好开局起步重头戏

今年是“十四五”开局之年，如何唱好开局起步重头戏，至关重要。綦江将积极融入全国和全市的发展规划，加快与万盛经开区的一体化同城化融合发展步伐，着力打造“一点三区一地”，即打造主城都市区重要支点和西部陆海新通道渝黔综合服务区、渝黔合作先行示范区、资源型城市转型升级发展试验区、知名休闲旅游目的地，用高质



- ① 綦江工业园区桥河组团
- ② 行驶中的渝贵铁路
- ③ 重庆南舟科技公司，工人正在加紧生产芯片 摄影 / 覃宁波

量发展不断提升人民群众的幸福感和获得感。

接下来，綦江区将与万盛经开区携起手来，重联动、重发展、重“1+1>2”，推动区域经济社会协调发展，努力建设好重庆“南大门”。

据綦江发改委负责人介绍，今年要重点推进交通互联互通，建成渝黔高速公路扩能工程，力争启动安习高速建设，加快推进渝赤高速、綦江至中心城区快速路等前期工作，配合做好渝贵高铁前期工作，积极推动川黔铁路改造升级，适时谋划城轨快线，继续加密渝贵铁路公交化列车开行频次，打造区域交通循环，构建高效便捷的基础设施网络，让交通优势提升区位优势。

在西部陆海新通道渝黔综合服务区建设上，綦江将完成重大项目策划，启动渝南陆港型物流枢纽、中新灾备产业园等一批项目的规划建设。与此同时，按照《渝黔合作先行示范区建设实施方案》，纳入綦江即将或未来实施的重点工作共计64处，其中重大项目22个，为綦江推进渝黔合作先行示范区奠定了坚实的基础。

在建设资源型城市转型升级发展试验区上，綦江将以创建国家高新区为引领，一手抓传统产业智能升级，建成一批智能化工厂、智能化车间，推动齿轮等传统制造业插上“智能之翅”；一手抓战略性新兴产业引进和培育，加快发展网络信息安全产业，建设西部信息安全谷。此外，在打造知名休闲旅游目的地上，今年，将加快郭扶北纬29度康养示范小镇建设，启动游客接待中心、儿童乐园、梯田花海等项目，着力打造康养旅游新高地。完成红一军团司令部旧址、红军烈士墓等修缮保护，加快石壕红魂小镇建设，启动长征国家文化公园（重庆·綦江段）项目。建

成王良同志纪念馆暨红色文化思政教育基地，对外开放重庆最早的党支部——中共綦江支部旧址（邹进贤故居）。

擘画新蓝图 憧憬新愿景

到2035年，綦江将由内而外发生巨大蜕变：经济实力大跃升、区域治理现代化、对外开放新格局、社会文明新高度、生态环境质量优、人民生活更美好，力争经济总量较2025年翻一番，人均地区生产总值超过2万美元，全体居民人均可支配收入达到主城都市区平均水平。

中共重庆市委党校公共管理学教研部副教授戴志颖认为，綦江十四五规划建议，一是与国家战略和市级发展思路高度契合，突出綦江作为主城都市区重要支点的定位来谋篇布局。二是顺应发展大势，在双循环大背景下，积极发展信息安全和灾备产业，实现产业提档升级。三是回应人民群众所盼。这次规划建议里有大量的项目是关乎民生福祉，比如教育、医疗等领域，让改革发展的成果更多地惠及广大人民群众。

重庆名城专委会副主任李世煜对即将铺开的綦江发展新蓝图充满期待，他说綦江作为一个传统的工业基地，有着雄厚的产业基础，当传统的产业通过科技创新插上“智能之翅”后，将在未来五年乃至更长时期成为成渝地区双城经济圈协同发展不可或缺的一支重要力量。

蓝图已绘就，愿景让人憧憬。在建设社会主义现代化国家新征程中，綦江将以书写高质量发展高品质生活的新篇章，展现历史担当和时代作为。

（文 / 夏小萍 图 / 受访者提供）